










































  

 

 دكتري يكمدرسان شريف رتبه  109  استعداد تحصيلي

 :پاسخ دهيد.  23تا  20هاي با توجه به اطلاعات زير، به سؤال راهنمايي  

- انتخاب شوند و نفر باقي Yنفر براي انجام مأموريت  2و  Xنفر براي انجام مأموريت  3قرار است  Fو  A ،B، C، D ،Eپليس به اسامي از بينِ شش مأمور 
  .مانده، براي پشتيباني در اداره پليس بماند. اطلاعات زير درخصوص اين شش مأمور پليس، در دست است

  رود.مي Eرود كه ، به همان مأموريتي ميBـ 
  ماند.براي پشتيباني در اداره مي Cر دو به مأموريت بروند، روند و اگر ه، به يك مأموريت مشترك نميDو  Bـ 

  نيست. Fبرود، آن فرد  Yبه مأموريت  Aـ اگر فردي بخواهد به همراه 
 20اگر  ـA  وC لزوماً صحيح است؟ يك مأموريت مشترك اعزام شوند، كدام مورد به  

1( Dماند.عنوان نيروي پشتيباني در اداره مي، به  
3 (Bريت ، به مأموY رود.مي  

2( Fماند.، نيروي پشتيباني است و در اداره مي  
4( A  به مأموريتX رود.مي  

 21ر اگ ـA مأموريت  بهX شود؟طور قطع مشخص ميها، بهنفر، از لحاظ نام مأموريت يا پشتيباني بودن آن 6، وضعيت چند نفر از نرفته باشد  
1( 6  2( 4  3 (3 4( 2 

 22اگر  ـA يت به مأمورX به همراه  نه، البتهF نيست؟شده باشد، كدام مورد زير، لزوماً صحيح  اعزام  
1( F به مأموريت ،Y شود.اعزام مي  
3 (C  وDروند.، به مأموريت مشترك نمي 

2( B به مأموريت ،X شود.اعزام مي  
4( C شود.عنوان نيروي پشتيباني انتخاب ميبه  

 23اگر  ـA  وD تواند باشد؟يك از موارد زير ميرك بروند، آن مأموريت كداميك مأموريت مشت به  
1( X  وY 
  Yفقط ) 3

  Xفقط  )2
4( A  وDتوانند به مأموريت مشترك بروند.، نمي  

 
  

  

بخش چهارم: حل مسئله  
  

:ي، شامل مقايسهاين بخش از آزمون استعداد، از انواع مختلف سؤال راهنماييهاي كممسئله و...، تشكيل شده است. اد عددي و رياضياتي، حلّي، استعدهاي كم  
 اي كه در ابتداي هر دسته سؤال آمده هاي اين بخش از آزمون، هر سؤال را براساس دستورالعمل ويژهخاطر متفاوت بودن نوع سؤالبهتوجه داشته باشيد

  است، پاسخ دهيد. 
:دقت بخوانيد و جواب هر سؤال را در پاسخنامه علامت بزنيد.را به27تا24هاي الكدام از سؤهر راهنمايي 

 24در شكل زير، بينِ اعداد ارتباط خاص و يكساني برقرار است. به جاي علامت سؤال، كدام عدد بايد قرار بگيرد؟ ـ  
1( 12  
2( 8  
3 (6 
4( 4   
 25ساحت هر ناحيه نسبت به مساحت كل مربع در آن مشخص شده است. مستطيلي كه هاشور دهد كه درصد مشكل زير، يك مربع را نشان مي ـ

  خورده است، چه نسبت اضلاعي دارد؟
  19به  14 )1
  17به  12 )2
3 (1  13به 
   11به  8 )4
 26و قسمت  5به  4كند. سپس قسمت كمتر را بينِ دو دخترش به نسبت به دو قسمت تقسيم مي 5 به 3هاي باغش را ابتدا به نسبت كشاورزي ميوه ـ

  برد؟كند. پسري كه بيشتر سهم برده، چند برابر دختري كه بيشتر سهم برده، سهم ميتقسيم مي 3به  2بيشتر را بين دو پسرش به نسبت 
1( 5/1  2( 6/1  3 (8/1 4( 25/2 

 27تايي بيشتر 8هاي تايي، از دو برابر تعداد دسته 6هاي كنيم كه تعداد دستهتايي تقسيم مي 8و  6هاي را طوري به دستهشاخه گل  148تعداد  ـ
  توانيم داشته باشيم؟تايي مي6حداقل چند دسته  باشد.

1( 18  2( 16  3 (14 4( 1 
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 :28سؤال  راهنماييمقادير دو ستون را با يكديگر مقايسه كنيد و بـا  ». ب«و ديگري در ستون » الف«ت است، يكي در ستون ، شامل دو مقدار يا كمي
 توجه به دستورالعمل، پاسخ صحيح را به شرح زير تعيين كنيد: 

  را علامت بزنيد. 1تر است، در پاسخنامه گزينه (بزرگ» الف«اگر مقدار ستون ( 
  را علامت بزنيد. 2تر است، در پاسخنامه گزينه (بزرگ» ب«اگر مقدار ستون ( 
  را علامت بزنيد. 3با هم برابر هستند، در پاسخنامه گزينه (» ب«و » الف«اگر مقادير دو ستون ( 
را علامت بزنيد. 4تعيين نمود، در پاسخنامه گزينه (» ب«و » الف«مقادير دو ستون  اي را بينِداده شده در سؤال، نتوان رابطه اگر براساس اطلاعات (  

  
  
  

 28طـوري شود، بـه آب درون چاه ريخته مي يدرصد از حجم چاه خالي و بقيه پر از آب است. مقدار 5/37اي با عمق نامعلوم، در يك چاه كاملاً استوانه ـ 
  يابد.درصد كاهش مي 4كه فضاي خالي چاه

  

  (ب)    (الف)

يك چهارم حجم آبي كه در چاه     حجم آب اضافه شده به چاه
  بوده است.

  
  
  
  

 :پاسخ دهيد.  30و  29هاي زير، به سؤال هايبا توجه به اطلاعات و نمودار راهنمايي  

 6شود. گزارش مي Eو  A ،B، C، Dهاي مؤلفههاي كشاورزان فقط براساس يكي از زي، نتايج آزمايش خاك زميندر يك آزمايشگاه خاك كشاور
، 2ده و نمودار شهاي انجام، سهم هر مؤلفه آزمايشگاهي را از مجموع آزمايش1كنند. نمودار برداري ميكننده، از نتيجه آزمايش بهرهدرصد از كشاورزان مراجعه

  .دهدبرداري شده توسط كشاورزان نشان ميهاي بهرهسهم هر مؤلفه آزمايشگاهي را از مجموع آزمايش
  سهم هر مؤلفه آزمايشگاهي از مجموع : «1نمودار 

  »شدههاي انجامآزمايش
  هايسهم هر مؤلفه آزمايشگاهي از مجموع آزمايش: «2نمودار 

  »نبرداري شده توسط كشاورزابهره 

                                        

 29كننده رسيده است؟برداري كشاورزان مراجعههاي حاوي كدام مؤلفه، تماماً به بهرههمه آزمايش ـ  
1( A  2(  B 3 ( C 4(  E 

 30مؤلفه به ازاي هر آزمايش حاوي  ـC برداري رسيده، چند آزمايش با مؤلفه كه به بهرهD است؟ نرسيدهداري بربه بهره   
1( 9  2( 6  3( 3 4( 1 

  
 



  
  

 

 دكتري يك مدرسان شريف رتبه 117  استعداد تحصيلي

  كنيم:ها و متغيرها را مشخص ميابتدا داده 23تا  20براي حل سؤالات 
A مأمور: 6 B C D E F    

:  مأموريت: X3  نفر،: Y2  نفر 1،  پشتيباني: نفر   
  مشخص كنيم: و ساده ممكن حدتاراهركدامنتايجوبررسيرابعديهايدادهبايدالؤس كلي متغيرها و هادادهبهتوجهباحال

 .Yاست ياXروند. پس مأموريت اين فرد يا به يك مأموريت مي EوB  داده اول:
در واحد پشتيباني باقي Cروند. اگر هردو به مأموريت بروند،هم به يك مأموريت نمي Eبا Dروند. پسمأموريت نمي به يكDوB  ده دوم:دا

  تواند باشد.ميDوBوCد. طبق اين داده فرد پشتيباني يك نفر از بينمانمي
   نيست. Fبرود، آن فرد Yبه مأموريتAبخواهد به همراه فردياگر   داده سوم:

 كنيم.نظر را انتخاب مي مورد گزينه سپس و بررسي را سؤال هر براي ممكن حالات خاص سؤال هر شروط و كلي هايداده به توجه با پايان در
نبايد به مأموريت Dاند. طبق داده دومرفتهYبه مأموريتBوEرفته باشند پس Xاگر به مأموريت به يك مأموريت مشترك بروند،Cو Aاگر »1«ـ گزينه 20

اند. رفتهXبه مأموريت BوEرفته باشند،Yبه مأموريتCوAرفته است. حال اگر Xبه مأموريت CوAهمراهFوريت رفته است. بنابراينبه مأمCبرود چون
  ماند.ميدر واحد پشتيباني باقي Dتواند به مأموريت برود پس در اين حالت نيزنمي Dمجدداً مثل حالت قبل

  

روند همه به مأموريت ميDوCوBزيرا در اين صورت ؛تواند به واحد پشتيباني برودنميAنرفته باشد طبق داده دوم،Xبه مأموريت Aگرا  »2«ـ گزينه 21
برود. Xتواند به مأموريتفقط ميFرفته باشند. طبق داده دوم و سومXبه مأموريتبايد  BوEرفته.Yبه مأموريت Aو اين خلاف فرض سؤال است. پس

 رفته است. Yيك به مأموريتيك در پشتيباني مانده و كداممشخص نيست كدام DوCاما از بين 
  

  DوCرفته باشند. بينXتوانند به مأموريتفقط مي BوEرفته است.Yبه مأموريتFپس ،Fرفته باشد و بدونXبه مأموريتAگرا »4«ـ گزينه 22

   ) صحيح نيست.4يك نفر به مأموريت و يك نفر در واحد پشتيباني بوده است. پس گزينه (
  

قطعاً در واحد پشتيباني  Cطبق داده دوم ،روندهم به يك مأموريت مشترك مي EوBبه يك مأموريت مشترك بروند، چون DوAاگر »1«ـ گزينه 23
  ممكن است. Dو Aروند. هر دو مأموريت براي گروهمي Xها به مأموريتبه همراه يكي از گروه Fماند ومي

  

  حل مسأله: چهارمش بخ
  در هر تركيب به شكل » 4«ـ گزينه 24
  

)بايد ?)  24 8 ?پس 2      است. 4

cصورترابطه به (a b)  2 است. مثلاً در شكل اول( )  12 4 2    راست. پس در شكل آخ 2

  

  

  باشد.  xهاشورخورده برابر با كنيم عرض مستطيلباشد. فرض مي aكنيم ضلع مربع برابر بافرض مي  »2«گزينه ـ 25
ييدرصد مربع و مساحت اين مستطيل با مستطيل بالا 51مساحت مثلث هاشورخورده  51 9 6   ،درصد مربع است

  لذا داريم: 

x a a x a   26 6
1 1

  

  

درصدي هم داريم:     9از طرفي در مستطيل 
x a ax c a a c a c a


        
6

2 219 6 9 9 3
1 1 1 1 6 2


      

     

yدقت كنيد كه چقدر است؟ yبه xخواهد بداند نسبتطراح مي a c  است و به عبارت ديگرy a a a  
3 17

2 2 
مقدارش برابر  هم كه xاست، 

a6با
1 ،پس داريم:  بود                          

ax
y a
 

6
121

17 17
2





  

  
  

51
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               گيريم.در نظر ميxهاي باغ راميوه »3«گزينه ـ 26

         x x  

3 3

3 5   ترقسمت كوچك8

x x  

5 5

3 5   ترقسمت بزرگ8

( x) x 

5 3 5

4 5 8 )     ،    سهم دختري كه بيشتر سهم دارد24 x) x 

4 3 1

4 5 8   سهم دختري كه كمتر سهم دارد6

( x) x 

3 5 3

2 3 8 )،         سهم پسري كه بيشتر سهم دارد8 x) x 

2 5 1

2 3 8   سهم پسري كه كمتر سهم دارد4
  است. طراح سؤال كرده پسري كه سهم بيشتري برده، چند برابر دختري كه بيشترين سهم را برده، سهم برده 

x
/

x


   



3
3 24 98 1 85 5 8 5

24

  ي سؤال خواسته

  

  است:  گيريم. اطلاعات صورت سؤال به زبان رياضي به صورت زيردر نظر مي yتايي را 8هاي و تعداد دسته xتايي را 6هاي تعداد دسته »1«گزينه ـ 27
x y

x y
   

 

6 8 148
2  

x                           كنيم: تقسيم مي 2تساوي اول را بر  y 3 4 74  
xكه تساوي بالا برقرار باشد و ضمناًطوري xخواهيم بدانيم كمتر مقدار برايمي y xمثلاً اگرباشد، چقدر است؟  2 1وy 11 :باشد، داريم  

     3 1 4 11 3 44 74   
xتساوي برقرار است اما شرط y xبرقرار نيست! اگر 2 16 باشد، چه؟  

yغيرقابل قبول عدد طبيعي نيست. y y         
263 16 4 74 4 74 48 26 4  

xاگر 18    باشد، چه؟                           y y y        
23 18 4 74 4 74 54 54
  

xتساوي برقرار است، شرط y هم برقرار است (چون2 18 2   ) صحيح است.1) پس گزينه (5
xباشد، تواند جواب) هم نمي3گزينه ( توضيح: 14 را همانندx 16  .امتحان كنيد  

  

1كنيم حجم چاهفرض مي »2«گزينه  ـ28  .63/واحد باشد 37/،واحد آب وجود دارد 5  واحد هم خالي است. اگر 5
x:واحد آب بريزيم، تساوي زير را داريم   

xواحد  ( / ) ( / )   
4 4 1537 5 37 5 151 1 1
 
   

  
  

  »الف«مقدار ستون 15                             رويم: ها ميحالا سراغ ستون

( / ) / 
1 63 5 15   »ب«مقدار ستون 8754

  ) است.2تر است، جواب گزينه (بزرگ» ب«چون مقدار ستون 
  

هستند كه  هاييدسته ديگر آن. نام دارند EتاAهستندهايي كه براساس كل آزمايشات كنيم آنها را به دو دسته تقسيم ميدر ابتدا مؤلفه  »4«گزينه ـ 29
  آوريم:دست ميبهTها را برحسب تعداد كل آزمايشاتحال درصد اين مؤلفهنام دارند.  EتاAبرداري شده هستند وبراساس آزمايشات بهره

A % T B % T C % T D % T E % T         25 2 1 3 15    1نمودار  
A B E % % T % T E
D C % / % T % / T

          
      

25 6 15
12 5 6 7 5




  2نمودار 

  برابر هستند. هر دو  Eو Eكنيم كهمشاهده مي براساس محاسبات بالا
  

,Aهستندهايي كه براساس كل آزمايشات كنيم آنها را به دو دسته تقسيم ميدر ابتدا مؤلفه »3«گزينه ـ 30 B,C,D E» هايي. دسته ديگر آننام دارند 

Aبرداري شده هستندهستند كه براساس آزمايشات بهره , B ,C , D E    »  .نام دارند    D D % T % / T % /
C % / T % /

   
  

 
3 7 5 22 5 37 5 7 5
  

 



 ـدكتر2212د )ك صنايع غذاييمهندسي علوم و و پاسخنامه سؤالات   دكتري يكمدرسان شريف رتبه  521   97ي ( 

 مهندسي صنايع غذايي وسؤالات علوم   
 

 ـ   ـ مجموعه دروس تخصصي )شیمي مواد غذايي ـ میکروبیولوژي مواد غذايي  تکنولوژي مواد غذايي ـ میکروبیولوژي   اصول مهندسي صنايع غذايي 

 هاي نوين آزمايشگاهي ـ انتقال جرم و حرارت در صنايع غذايي( صنعتي ـ خواص فیزيکي مواد غذايي ـ روش

 1 طور عمده از کدام اسیدهای آمینه تشکیل شده است؟کلاژن بهـ 

 ( گلایسین ـ پرولین ـ هیدروکسی پرولین2 ( لوسین ـ پرولین ـ هیدروکسی پرولین5

 ( لوسین ـ گلوتامیک اسید ـ آسپارتیک اسید4 ( گلایسین ـ والین ـ هیدروکسی پرولین3

 2 ای یشهشگذار  در کدام مورد، رابطه بین دمایـ)g(T درستی ذکر شده است؟هبا مواد غذایی ب 

 مواد غذایی است. gT ( خشک کردن یک فناوری ساده برای کاهش5

 آیند.شکل در میای به حالت لاستیکی بی، مواد جامد شیشهgT ( در دمای زیر2

 شود.، فرایندهای شیمیایی، آنزیمی و فیزیکی کند یا متوقف میgT( در دمای زیر 3

 شود.، انتقال مواد مغذی و اکسیژن به داخل سلول زنده محدود میgT( در دمای بالای 4

 3 ن از کدام نوع است؟گلیسریدهای آعلت آن است که بیشترین تریمانند کره کاکائو  بهت تقریباً بیخاصیـ 

5 )S – S – U 2 )S – U – U 3 )U – S – U 4 )S – U – S 

 4ـ ( کدام ترکیب، زمان دوره القاInduction periodرا به ترتیب کاهش و افزایش می )دهد؟ 

 استرول توکوفرول ـ( 4 ژنازتوکوفرول ـ لیپوکسی( 3 م ـ لیپوکسیژنازهِ( 2 م ـ استرولهِ( 5

 5ها باشد؟تواند ناشی از فعالیت کدام آنزیمترتیب میبافت میوه به علت نرمی ـ  

 ( پکتیناز ـ گلیکوزیلاز2 گالاکتوروناز ـ سلولاز( پلی5

 گالاکتورونازیل استراز ـ پلیپکتین مت( 4 یل استراز ـ آمیلازپکتین مت( 3

 6هاکدام ترتیب قدرت اسیدهای مالیک، سیتریک و تارتاریک که با یون ـ( ی آهنIII( و مس )IIکمپلکس )دهند، درست های نیرومندی تشکیل می

  است؟

 مالیک >تارتاریک = سیتریک ( 4 تارتاریک >سیتریک  >مالیک ( 3 تارتاریک >مالیک = سیتریک ( 2 تارتاریک >مالیک  >سیتریک ( 5

 7 دهد؟ینمای شدن غیر آنزیمی روی در صورت حرارت دادن کدام مخلوط، واکنش قهوهـ 

 اسید آسکوربیک + گلوتن( 4 مالون آلدهید + میوزین( 3 آسپارتام + گلوتن( 2 لاکتوز + کازئین( 5

 8 یلارد است؟دارای بیشترین فعالیت در واکنش مکدام قند، ـ 

 مانوز( 4 زایلوز( 3 گلوکز( 2 فروکتوز( 5

 9 نوآرایی( هینز )ـ( کدام مورد مشخصاً مربوط به آرایش مجددHeynsاست؟ ) 

 ( تبدیل آلدوز آمین به کتوز آمین 2 ( تبدیل کتوز آمین به آلدوز آمین5

 انولیزاسیون -3و  2( تجزیه ترکیبات آمادوری از مسیر 4 (  واکنش اسید آمینه با ترکیبات رداکتون3

 11 های الکلی در ساختار کلروفیل شرکت دارند؟کدام استخلافـ 

 فیتول ـ بوتانول( 4 فیتول ـ متانول( 3 ـ پروپانول فیتول( 2  فیتول ـ اتانول  (5

 11 شود؟دار میدر تکنیک الایزا، آنتی بادی با کدام ترکیب نشانـ 

 بروموفنل بلو( 4 ن نارنجییآکرید( 3 فسفات قلیایی( 2 قرمز خنثی( 5

 12 نمک  24%کدام مخمر، قادر به رشد در حضورـNaCl لیت آبی و فعا/  است؟65

5 )Debaromyces 2 )Brettanomyces 3 )Saccharomyces 4 )Kluyveromyces 

 13 کدام باکتری، عامل فساد ماهی نگهداری شده تحت شرایط خلأ یا ـCO2 است؟ 

5 )Moraxella 2 )Pseudomonas 3 )Enterococcus 4 )Flavobacterium 
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 14 آزمون ـIMVICرود؟، برای شناسایی کدام جنس باکتریایی به کار می 

 بروکوتریکس( 4 نتروباکتراِ( 3 یاسراش( 2 شیگلا( 5

 15 کدام ترکیب، جزء ـessential oils نیست؟ 

5 )allicin 2 )eugenol 3 )isothymol 4 )lactoferrin 

 16 یته بالااحتمال فساد مواد غذایی با اسیدـ(pH )  توسط کدام مورد از همه کمتر است؟ 4

5 )Alicyclobacillus spp. 2 )Byssochlamys spp. 

3 )Neo sartorya fischeri 4 )Geobacillus stearothermophilus 

 17 ها است؟کدام مورد، جزء عوامل خارجی مؤثر بر رشد میکروارگانیسمـ 

 مقدار مواد مغذی( 4 ساختار بیولوژیکی( 3 میزان رطوبت( 2 یدمای نگهدار( 5

 18 شود؟ها میتحریک رشد لاکتوباسیلوس سبب کدام ترکیب، توسط استرپتوکوکوس در ماستـ 

 استات و فنیل آلانین( 4 استات ولاکتات( 3 فومارات و پیروات( 2 لاکتات و گلوتامات( 5

 19 شود؟غذایی استفاده مید های موجود در موا)بیولومینسانس( برای شمارش باکتری صورت از پدیده نورزایی در کدامـ 

 ، در باکتری مورد مطالعهLUXABC ( حضور 5

 ، در باکتری مورد مطالعه LUXCDE ( حضور 2

 ، در باکتری مورد مطالعه LUXAB( حضور 3

 ، در باکتری مورد مطالعهLUXABCDE ( حضور 4

 21 افتد؟ها در انسان اتفاق میاندوتوکسین باکتری کدام حالت، در اثرـ 

 های تنفسیگرفتگی سیستم( 4 های مغزتورم پرده( 3 های گوارشیمسمومیت( 2 شوک آنافیلاکسی( 5

 21 های ت سنجی زیر، کدام مورد به ترتیب بیانگر پدیدهدر نمودار رطوبـC, A  وD است؟ 

 

 زنییر نقطه شبنم ـ رطوبت( گرم کردن در رطوبت ثابت ـ سرد کردن ز5

 زنی آدیاباتیک ـ سرد کردن تا نقطه شبنم( گرم کردن در رطوبت ثابت ـ  رطوبت2

 زنی آدیاباتیکگیری ـ رطوبت( گرم کردن در رطوبت ثابت ـ  سرد کردن و رطوبت3

 زدایی آدیاباتیکنسبی ـ رطوبترطوبت ( گرم کردن در رطوبت ثابت ـ سرد کردن و افزایش 4

 22 شود؟حرارتی توسط کدام مورد محاسبه می هازای نرخ واحد ذخیرنسبت انتقال حرارت هدایتی بهـ 

 )ناسلت( Nuعدد بدون بعد ( 4 )بیوت( Biعدد بدون بعد ( 3 )فوریه( Fo عدد بدون بعد( 2 )پرانتل( Prعدد بدون بعد ( 5

 23 کند؟غییر میبا افزایش فعالیت آبی از صفر به یک، فشار اسمزی چگونه تـ 

 کند.( به سمت یک میل می4 کند.( به سمت صفر میل می3 ( افزایش نسبی خواهد داشت.2 کند.( تغییری نمی5

 24 میوه با دانسیته کنسانتره آباز پنج حجم ـkg

m
12 حجم آب با دانسیته 15را با 3

kg

m
1  تولیـد  میـوه م. دانسیته آبکنیکاملاً مخلوط می 3

 شده چند
kg

m3 است؟ 

5 )1 1 2 )1 5 3 )111 4 )115 

 25 شود؟بیشترین ضریب انتقال حرارت همرفتی در کدام حالت جریان حاصل میـ 

 ( اجباری آب داغ روی سطح ماده2 ( آزاد آب داغ روی سطح ماده5

 ( اجباری مخلوط آب و هوا روی سطح ماده4 ( اجباری هوای داغ روی سطح ماده3
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مجموعه دروس تخصصي )شیمي مواد غذايي ـ میکروبیولوژي مواد غذايي ـ اصول مهندسي صنايع غذايي ـ تکنولوژي مواد غذايي ـ میکروبیولوژي 

 هاي نوين آزمايشگاهي ـ انتقال جرم و حرارت در صنايع غذايي(صنعتي ـ خواص فیزيکي مواد غذايي ـ روش

گانه دارد و به صورت گلیکوپروتئین باشد. از لحاظ ساختاری حالت مارپیچ سهها در حیوانات میترین گروه پروتئینهکلاژن گسترد«  2»ـ گزینه 1

اسیدآمینه هیدروکسی پرولین، اسید آمینه شاخص کلاژن و بافت  هیدروکسی پرولین در کلاژن وجود دارند.  پرولین و  اسیدهای آمینه گلایسین، باشد.می

 پیوندی است.

  
به  الاستیک از حالت شیشه کردن، رفتاردمایی است که در آن هنگام گرم Glass transition temperatureدمای انتقال به شیشه«  3»ـ گزینه 2

ای، مواد حالت دمای انتقال شیشه در زیر .شودماده مشخص می شود. این دما با تغییر ناگهانی در ضریب انبساط حرارتیتبدیل می ویسکوالاستیک حالت

های ها کمتر است و آب آزاد در دسترس کمتر است، در نتیجه سرعت واکنشجامد مانند و سخت دارند و همچنین در این شرایط تحرک آزاد مولکول

 یابد. شیمیایی، آنزیمی و میکروبی به دیل کاهش مقدار آب آزاد یا همان آب در دسترس کاهش می

  
فردی تنها از سه اسید چرب پالمیتیک، اولئیک و استئاریک در مقادیر طور منحصربهآید و بهدست میلوبیای کاکائو به کره کاکائو از هسته«  4»ـ گزینه 3

و  (S)دن دو اسید چرب پالمیتیک و استئاریکبوبا توجه به اشباع نسبتاً یکسان تشکیل شده است. کره کاکائو نقطه ذوب بسیار باریکی دارد. بنابراین

 باشد.صحیح می SUSیعنی 4گزینه  (U)اسیدبودن اسیدچرب اولئیکغیراشباع

  
در مرحله القا اکسیداسیون سرعت جذب ( صحیح باشد. 5رسد که گزینه )نظر می( به3مان سنجش )شده در کلید سازبر خلاف گزینه اعلام«  1»ـ گزینه 4

گردد. از آنجا که وجود عناصر معدنی از جمله آهن موجب افزایش اکسیداسیون می اکسیژن کند است و پیرو آن سرعت تشکیل هیدروپراکسید پایین است.

دهد. لیپوکسیژناز نیز با ایجاد اکسیداسیون موجب وجب اکسیداسیون شده و درنتیجه دوره القا را کاهش میباشد، مدر ساختار خود دارای آهن می "هم"

 شود. موجب افزایش دوره القا می UVشود. استرول با جذب طول موج کاهش دوره القا می

  
شوند، شامل پلی شدن میوه در طول رسیدگی میهایی که باعث نرمشوند. آنزیمکی میهای پکتیکی سبب هیدرولیز مواد پکتیآنزیم«  4»ـ گزینه 5

نماید. های متوکسی را از پکتین جدا نموده و تولید متانول و اسیدلاکتیک میباشند. پکتین متیل استراز گروهگالاکتوروناز، سلولاز و پکتین متیل استراز می

کند و سبب نرمی بافت حدهای گالاکتورونیک اسید را هیدرولیز میوا 4به  5لاکتوروناز یا همان پکتیناز اتصالات آلفا گادیگر آنزیم پکتیکی یعنی آنزیم پلی

 شود. میوه می

  
اسیدسیتریک به نام سیترات  توانند پروتون از دست دهند. یونباشد که میاسیدیته اسیدسیتریک ناشی از وجود سه گروه کربوکسی می«  1»ـ گزینه 6

ها و سبزیجات مانند موز، باشد که به صورت طبیعی در بسیاری از میوه( و ارگانیک میHمعروف است. اسیدتارتاریک یک اسید دوپروتونه )دارای دو یون

سید میوه( است. هیدروکسی اسیدها گروهی از اسیدهای کربوکسیلیک اسید یا جوهر سیب یک آلفاهیدروکسی)اشود. مالیکانگور و تمرهندی یافت می

بالاتر از ثابت تفکیک  pHهای کربوکسیلیک اسید موجود در ساختار اسیدها در ها افزوده شده است. گروههستند که یک گروه عاملی هیدروکسیل به آن

شوند. از آنجا که اسیدسیتریک دارای بیشترین گروه کربوکسیلیک اسید دهند و دارای بار منفی میت میخود را از دس Hاسید دپروتونه شده و گروه

 های مس و آهن به صورت زیر است.ترتیب صحیح اسیدهای ذکرشده با توجه به قدرت کمپلکس با یونباشد؛ بنابراین می

 تارتاریک <مالیک  <سیتریک 

  
شدن غیرآنزیمی بین یک قند ایواکنش قهوهصحیح است.  4(، گزینه 2شده توسط سازمان سنجش )رسد که برخلاف کلید اعلامبه نظر می«  4»ینه ـ گز7

اد است. از پپتید است که دارای گروه آمین آز، آسپارتام یک دی2گیرد. در مورد گزینه غیر احیاکننده و گروه آمین آزاد پروتئین یا اسیدآمینه صورت می

شدن غیر ایدادن در دمای بالا قهوهبا حرارت 2سوی دیگر، گلوتن دارای ساختاری است که در آن قندهای احیاکننده وجود دارد و درنتیجه در گزینه 

 باشد.می 4یح ( اسیداسکوربیک اصلاً گروه آمینی ندارد که بخواهد با گلوتن واکنش دهد؛ پس گزینه صح4دهد اما در گزینه )آنزیمی رخ می
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طورکلی قندهای پنتوز نسبت به هگزوزها با سرعت بیشتری در واکنش میلارد قندها بر سرعت واکنش میلارد اثرات کاملاً متفاوتی دارند و به«  3»ـ گزینه 8

 هگزوز هستند.ها باشد. سایر گزینهمی پنتوززایلوز را داریم که  3کنند و در گزینه شرکت می

  
ای غیرآنزیمی است. این واکنش گیرد، واکنش قهوههایی که در جریان فرایندها یا نگهداری مواد غذایی صورت میترین واکنشیکی از مهم«  1»ـ گزینه 9

ها که در اثر اکسیداسیون ترکیبات کربونیلی مثل آلدهیدها و کتونکننده یا های آمین آزاد پروتئین وگروه هیدرکسیل گلیکوزیدی قندهای احیامیان گروه

کننده شود. اگر قند اولیه شرکتزا در ماده غذایی منتهی میگیرد و درنهایت به ایجاد ترکیبات رنگی و برخی مواد طعمانجام می ،آیندها به وجود میچربی

آید. وجود میبه "ـ آلدوز2دی اکسی ـ 2ـ آمینو ـ 2"دهد و یک فراورده آلدهیدی مثل رخ میدر واکنش میلارد یک قند کتونی باشد، تغییر آرایش هینز 

ابتدا یک قند کتونی با گروه آمین آزاد « هینز»طور که گفته شد در تغییر آرایش تغییر آرایش هینز نیاز به یک کاتالیست اسیدی دارد. بنابراین همان

شود که در واکنش )هینز( تبدیل رو گفته میکند؛ از اینآلدوز( تولید می 2دی اکسی ـ  2آمینو ـ  2مین مثل )پروتئین واکنش داده و یک قند آلدوز آ

 دهد.کتوزآمین به آلدوزآمین رخ می

  

آن الکل فیتول با  1د و در کربن شماره باشد که در ساختار مرکزی آن اتم منیزیم وجود دارکلروفیل یک رنگدانه تتراپیرولی می«  3»ـ گزینه 11

 آن متانول با اسیدفرمیک واکنش نشان داده یا استری شده است. ساختار کلروفیل در شکل زیر آمده است: 1اسیدپروپیونیک و در کربن شماره

 

  
یک روش آزمایشگاهی بیوشیمیایی ساده با حساسیت بسیار  Enzyme-Linked Immunosorbent Assayمخفف عبارت  ELISA«  2»ـ گزینه 11

های ای از مولکولگیری دستههای تشخیص و اندازهالایزا یکی از روش کند. بالاست که امکان آنالیز تعداد زیادی نمونه را به صورت همزمان فراهم می

شده توسط دستگاه مرتبط گردد. میزان رنگ تشکیلشود و موجب ایجاد رنگ میآنزیم فسفاتاز قلیایی ترکیب میبادی با باشد. در این آزمون آنتیزیستی می

 شود.قرائت می

  

یابد. د و تکثیر میدرصد نمک طعام رش 24باشد و در آب پنیرهای با غلظت های بالای نمک طعام میقادر به تحمل غلظت دباریومایسز «  1»ـ گزینه 12

هایی است که کنند. مخمرهای ساکارومایسس روکسئی نیز از جمله میکروارگانیسمدرصد را تحمل می 11همچنین این میکروارگانیسم فعالیت آبی حدود 

 باشد.اسموفیل می

  
زای جدی با عنوان یک باکتری بیماریو بدون خطرات ایمنی مطرح بود ولی اخیراً بهضرر عنوان یک باکتری بیدر گذشته انتروکوکوس به«  3»ـ گزینه 13

آمیز در بیوتیکی انتروکوکوس از جمله عوامل مهم مخاطرهزایی مختلف و مقاومت آنتیدرصد مرگ و میر مشخص گردیده است. وجود فاکتورهای بیماری 15

دهند. انتروکوکوس از عنوان یک ماده غذایی پرمصرف افزایش میه اهمیت بررسی این باکتری را در شیر بهباشند کهای لبنی میویژه فراوردهمواد غذایی به

 تواند باعث فساد مواد غذایی مختلف از جمله ماهی شود. هوازی اختیاری و گرم مثبت است و در شرایط خلأ میهای بیباکتری

  

گیرند. آزمون بودن غذاها و آب مورد استفاده قرار میعنوان شاخص کیفیت بهداشتیهایی هستند که معمولاً بهها باکتریرمفکلی«  3»ـ گزینه 14

IMVIC اساس این تست بر پایه آن است که بعضی از  باشند.فرم میهای کلیشود و انتروباکترها از جمله باکتریها استفاده میفرمبرای جداسازی کلی

 عنوان منبع کربن تجزیه نمایند.ها قادرند سیترات سدیم را بهباکتری

 سیتروباکتر، انتروباکتر، هافنیا، کلبسیلا و اشریشیا. اند از:ها عبارتفرمهای مهم کلینمونه

  

عنوان سیر، ائوجینول در میخک و ایزو تیمول در پونه کوهی بهآلیسین در  های گیاهی دارای خواص ضد میکروبی هستند، مانندبرخی گونه«  4»ـ گزینه 15

های لاکتوفرین ترین خاصیتباشد. یکی از مهمباشد و یک ترکیب روغنی نمیهای روغنی هستند و لاکتوفرین یک ترکیب ضد میکروبی در شیر میاسانس

هایی که برای ادامه حیات به این عنصر حیاتی عنصر کرده و درنتیجه پاتوژن جذب و انتقال آهن است. لاکتوفرین با جذب آهن آزاد محیط را عاری از این

 کند. های مضر به صورت غیرمستقیم گسترش عفونت را مهار میترتیب با مهار رشد باکتریکند و بدیننیاز دارند را از آن محروم می



 ـدكتر2212د )ك صنايع غذاييمهندسي علوم و و پاسخنامه سؤالات   دكتري يكمدرسان شريف رتبه  531   97ي ( 

فرنگی با ها عامل ایجاد ترشیدگی مسطح در رب گوجهباشند. این باکتریل میهای ترموفیژئوباسیلوس و استئاروترموفیلوس جزء باکتری«  4»ـ گزینه 16

pH  توانند ایجاد فساد کنند.باشند و در مواد غذایی با اسیدیته بالا نمیمی 1/4بالای 

  
خارجی مؤثر بر رشد گازها در محیط از جمله عوامل درجه حرارت انبار یا همان دمای نگهداری رطوبت نسبی محیط و غلظت «  1»ـ گزینه 17

غذا، درصد رطوبت غذا، پتانسیل اکسیداسیون و احیای مواد مغذی غذا،  pHها شامل باشند. عوامل داخلی مؤثر بر رشد میکروارگانیسمها میمیکروارگانیسم

 ترکیبات ضد میکروبی موجود در غذا و ساختمان بیولوژیکی.

  
جهت فعالیت استرپتوکوک مناسب است و شروع تخمیر اسیدی را تضمین  pHعطر ماست وابسته به فعالیت استرپتوکوک است. در ابتدا «  2»ـ گزینه 18

شود و ب میباشد و سپس شرایط برای ادامه فعالیت نامناسکند و عمل تجزیه کازئین و تولید فومارات و پیرووات محرک رشد استرپتوکوک میمی

 گیرد.رسد، انعقاد صورت میدرجه درُنیک می 7تا 11که اسیدیته به شوند. زمانیها جانشین میلاکتوباسیلوس

  
های زیستی معمول که ات زنده است و برخلاف واکنشبیولومینسانس تولید و نشر نور در اثر انجام یک واکنش شیمیایی ـ آنزیمی از موجود«  4»ـ گزینه 19

 LuxABCDE ها به علت داشتن کاست ژنیباکتریشود. شود، انرژی این واکنش به انرژی نورانی مبدل میانرژی به صورت گرما به محیط داده می

ها باشند. این توانایی تولید نور سبب شده است تا از این باکتریدر طیف مرئی میکنند و درنتیجه قادر به تولید نور آنزیمی به نام لوسیفراز تولید می

  .های محیطی استفاده شوددر تشخیص انواع مختلفی از آلاینده whole cell biosensor سلولیعنوان حسگرهای زیستی تمامبه

  

موجود در بخش لیپوپلی  A'باشد که نسبت به حرارت بسیار مقاوم است. لیپید خارجی سلول باکتری میاندوتوکسین قسمتی از غشای «  1»ـ گزینه 21

های گرم منفی یک اندوتوکسین است که در اثر پارگی سلول رها شده و قادر به ایجاد تب، اسهال و شوک آنافیلاکسی در ساکاریدای غشای خارجی باکتری

 باشد.میزبان می

  

گردد، در چارت سایکرومتریک وقتی از سمت طور که مشاهده میباشد. همانشده شکل ساده شده چارت سایکرومتریک میدادهشکل نشان«  3»ـ گزینه 21

در این حالت در حال گرم کـردن در رطوبـت   ؛ (A)یابد. در حالترویم و رطوبت ثابت است؛ دمای حباب خشک افزایش میچپ چارت به سمت راست می

کنیم که در این حالت رطوبـت  دهنده نقطه شبنم است از راست به چپ حرکت میدرصد که نشان 1، درون خط رطوبت نسبیCثابت هستیم. در حالت

 دهد. در آنتالپی ثابت افزایش رطوبت رخ می Dیابد در حالت مطلق کاهش می

  
تـر  دهنده انتشار سریعباشد. عدد فوریه بزرگتر نشانعدد فوریه معیاری از سرعت هدایت حرارت به ازای هر واحد سرعت ذخیره حرارت می«  2»ـ گزینه 22

 گرما از داخل جسم است. 

  
آید و رطوبت از بخشی که فشار اسمزی بالاتری دارد به بخشـی بـا فشـار اسـمزی     وجود میبین دو محلول به فشار اسمزی از تفاوت غلظت«  3»ـ گزینه 23

 یابد که در جهت عکس فشار اسمزی عمل نماییم که سبب کاهش فشار اسمزی خواهد شد. شود. زمانی فعالیت آبی افزایش میتر منتقل میپایین

  
/کیلوگرم بر متر مکعب را با 12درصد آبمیوه با دانسیته 25  «2»ه ـ گزین24 کیلوگرم بر متر مکعب ترکیب کرده که با  1، آب با دانستیه75

 آید: دست مینسیته مخلوط بهها در نسبت هر یک دایک ضرب ساده دانسیته

 5 15 2  

% /5 25  

% /15 75  
kg

(% / ) ( / )
m

   
3

25 12 75 1 1 5  

  
یابد. بنابراین ند پمپ( رخ دهد، سرعت انتقال حرارت افزایش میضریب انتقال حرارتی آب از هوا بیشتر است و زمانی که انتقال اجباری )مان«  2»ـ گزینه 25

 بالاترین سرعت انتقال حرارت را خواهیم داشت. 2جایی در گزینه بودن جابهبه دلیل اجباری 2و  5شود. بین گزینه حذف می 4و  3گزینه 
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  25 یابد؟ ی برودتی سیستم کمپرسوری، هم فشار و هم آنتالپی افزایش میدر کدام مرحله از یک چرخهـ 

 انتقال مایع مبرد در قسمت سوپاپ انبساط ( 2 ارسال گاز از اوپراتور به کندانسور  (1

 در قسمت کندانسور برای فشرده شدن مایع ( 4 دلیل جذب گرما از محیط در اوپراتور به( 3

 62 درصد است، در شب دمای این هوا در حد قابل توجهی  7وبت نسبیگراد و رطی سانتیدرجه 3هوای بالای مخزن سیلوی فلزی گندم در روزـ

 ی درست در این مورد کدام است؟ شود، گزینهی شبنم کمتر میاز نقطه

 شود. های سیلو ایجاد نمییابد ولی تغییری در رطوبت بخشی از گندمرطوبت نسبی افزایش می( 1

 یابد. و رطوبت بخشی از گندم سیلو افزایش میرطوبت نسبی هوا کاهش ( 2

 شود. های سیلو ایجاد نمییابد ولی تغییری در رطوبت بخشی از گندمرطوبت مطلق کاهش می( 3

 یابد. های سیلو افزایش میرطوبت مطلق هوا کاهش و رطوبت بخشی از گندم( 4

 27 شود؟  دو طرف، افت فشار چند برابر می اگر قطر لوله نصف شود، با فرض خطی بودن جریان سیال درـ 

1 )2   2 )4   3 )8   4 )16   

 82 اگر حجم مخصوص مایع اشباع را باـf و بخار اشباع را باg   درصـد، کـدام    5نشان دهیم، حجم مخصوص مخلوط اشباع با ضـریب کیفیـت

    است؟ 

1 )g f  

2
   2 )f g  

2
 3 )g f  4 )g f   

 29 یبرای تهیهـkg1 مورد نیاز است؟  5%به 1%به ترتیب چه مقدار از محلول آبی ساکاروز 22%محلول ساکاروز 

A  1%محلول آبی ساکاروز                   B 5%محلول آبی ساکاروز      

1 )A , B   6 4   2 )A , B   65 35 3 )A , B   7 3 4 )A , B   8 2 

 31 تر است؟ های فلزی درستاک جریان در لولهکدام گزینه در ارتباط با اصطکـ 

 سطح لوله، عدد رینولدز اثر زیادی ندارد. در حالت جریان مغشوش و زبری کم( 1

 یابد. در حالت جریان مغشوش با افزایش عدد رینولدز افزایش می( 2

 یابد. در حالت جریان خطی با افزایش عدد رینولدز افزایش می( 3

 یابد. با افزایش عدد رینولدز کاهش میدر حالت جریان خطی ( 4

 31 برای یک فرایند حرارتی،ـF /18
25 2    کشد؟  باشد، زمان استریلیزاسیون چند دقیقه طول می F232دقیقه است. اگر دمای فرایند 45

1 )/ 245   2 )/ 495   3 )/4 95   4 )/24 5   

 32 شود؟ های گلوکزاکسیداز پروتئاز به ترتیب عمدتاً باعث افزایش چه شاخصی میدر آزمون فارینوگراف، افزودن آنزیمـ 

 ی سست شدن خمیر پایداری خمیر ـ درجه( 1

 زمان گسترش خمیر ـ پایداری خمیر ( 2

 ی سست شدن خمیر زمان گسترش خمیر ـ درجه( 3

 مقدار جذب آب ـ شاخص تحمل به مخلوط کردن ( 4

 33 زمان مناسب فرایند آسپتیک برای استریلیزاسیون مواد غذایی، چه موقعی است؟ ـ 

   باشد.  1کمتر از  C*و اندیس 1تر از بزرگ B*اندیس( 1

 باشد.  1بیشتر از  C*و اندیس 1کمتر از  B*اندیس( 2

  باشند.  1تر از بزرگ C*و B*هر دو اندیس( 3

   باشند.  1کمتر از  C*و B*هر دو اندیس( 4

 34 در فرایند آنزیم بری ـ«IQB »شود تا دمای مرکز محصول به حد آنزیم بـری  داری میی غذا در دمای معین آنقدر نگهای که در آن تودهبه مرحله

 گویند؟  برسد، چه می

 ی سرد یش نقطهگرما( 4 توقف آدیاباتیک ( 3 دمایی  توقف هم( 2 تثبیت سیستماتیک ( 1
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د ولی روتامتر به این نکنگیری میعت جریان را اندازهگیری مقدار اختلاف فشار ایجاد شده سرو لوله پیتو با اندازهونتوری متر، لوله اوریفیس «2»ـ گزینه 23

 بـالای روی  ارتفـاع  .بـرد کند که سیال از قسمت تحتانی به آن وارد شده و دیسکی را در داخل محفظه مدرج آن تا ارتفـاع معینـی بـالا مـی    صورت عمل می

 دهنده شدت جریان سیال است. دیسک نشان

  

شود با توجـه بـه چـارت سـایکرومتریک بـا کـاهش       طور که ملاحظه میهمان  «1»نه ـ گزی24

دمـای حبـاب مرطـوب     .یابـد یا حجم مخصوص افزایش مـی  sVرطوبت نسبی در آنتالپی ثابت 

یابد و رطوبت مطلـق هـم   متناسب با آنتالپی است و ثابت است و دمای حباب خشک افزایش می

  ( صحیح است.1ابد. پس گزینه )ییکاهش م
RH :رطوبت نسبی   

sV :حجم مخصوص  

  
فشار ثابت اسـت  در داخل کندانسور و اوپراتور کنید همانطور که ملاحظه می  «1»ـ گزینه 25

بـه کندانسـور گـاز وارد کمپرسـور شـده و سـپس وارد        اتـور اواپرولی در هنگام انتقال گـاز از  

کمپرسور هم فشار و هم آنتالپی که وابسته به فشـار  گردد که در حین  انتقال از کندانسور می

  صحیح است. (1پس گزینه ) ،دنیابو دما است افزایش می

 

  

رطوبـت مطلـق    ،شـود ملاحظـه مـی   یکسایکرومترچارت  همانطور که در «4»ـ گزینه 26

شود ولی رطوبت به رطوبـت اشـباع   کاهش یافته ولی با توجه به اینکه در شب هوا سرد می

باشـد(. بـه دلیـل    نقطه شبنم مـی  1%)دمای هوا در رطوبت اشباع رسد نمی %1

  یابد.های سیلو افزایش میافزایش رطوبت، رطوبت بخشی از گندم
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  رابطه افت فشار در لوله )دارسی( در مقابل آمده است:  «4»ـ گزینه 27
L q

P P
D D


   

 4 4
128 1

 

p شود.برابر می 16که قطر نصف شود افت فشاردر نتیجه زمانی  

4

1
16

1

2

 

  

gبرابر است با ،درصد اشباع در نظر گرفته شده باشد 1چون در این حالت کیفیت تعریف شده و این کیفیت در حالتی که «2»ـ گزینه 28 f    ولی

fس حجم مخصوص مخلوط اشباع برابر است باپ ،چون کیفیت مخلوط اشباع پنجاه درصد مطرح است g  

2
.  

  

  با توجه به دیاگرام موازنه جرم خواهیم داشت:   «3»ـ گزینه 29

A B C A B A B ( )        1 1 1 

Ax Bx Cx 1 2 3 

/ A / B /  1 5 1 22 

/ ( B) / B  1 1 5 22 

/ B / B  1 1 5 22 
 

/ B B  4 12 3 

                                                              ( ) A B A      1 1 1 3 7 
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 یابد، زیرا ضریب اصطکاک با عدد رینولدز رابطه عکس دارد.طکاک کاهش میضریب اص ،شود، با افزایش عدد رینولدزطورکه ملاحظه میهمان  «4»ـ گزینه 31

  f F(Re) f
Re

  


16
 

  

دهي يك محيط غذايي در درجه حرارت ثابت براي آنكه جمعيت ميكروبي مورد نظر در طي اين   ان حرارتعبارتست از مدت زم F-value  «4»ـ گزینه 31

 رابطه مدت زمان استريليزاسيون طي يك فرايند حرارتي در زير آورده شده است: .در حد استريليزاسيون كاهش يابد مدت

 
T T

t F / /
z

 
    

25 232
2 45 24 5

18
  

 F /18
25 2 45 ،T  25 ،T  232  

  
ها به اسیدگلوکونیک و پراکسید هیدروژن با استفاده از اکسیژن اتمسـفری  گلوکزاکسیدازها از طریق اکسیداسیون گلوکز و آب و تبدیل آن  «3»ه ـ گزین32

لوتنی سولفیدی و تقویت شبکه گشوند. اکسیژن فعال در پراکسیدهیدروژن حاصل از اکسیداسیون گلوکز و آب، سبب تبدیل باندهای سولفیدریلی به دیمی

هـای  آنزیم یابد.دهند و سبب کاهش چسبندگی خمیر و افزایش جذب آب خواهد شد و زمان گسترش خمیر افزایش میشده، استحکام خمیر را افزایش می

 یابد.شوند و در نتیجه درجه سستی خمیر افزایش میها مانع از تشکیل شبکه گلوتنی مستحکم و قوی میپروتئاز به دلیل تجزیه پروتئین

  
باشـد دارای   B*1=شود. فرایندی که گیری اثر کشندگی کل در یک فرایند استفاده میبرای اندازه و یک پارامتر میکروبی است B*اندیس  «1»ـ گزینه 33

1/کاهش اعشاری اسپور مزوفیل در 1  گراد است. درجه سانتی 131ثانیه در  1

شـود  درصدی تیامین مـی  3است، باعث تخریب  C*1=افتد. در فرایندی که گیری میزان آسیب شیمیایی است که در طی فرایند اتفاق میپارامتری برای اندازه C*ندیس ا

3/و برابر با  ثانیه است. 1کم در مدت زمان حدود  C*بالا و  B*ن مقدار گراد است. بطورکلی، هدف در بیشتر موارد به دست آورددرجه سانتی 131ثانیه در  5

 

( )

/
t

.B
/



 

135
1 51

1 1
 

( )

/
t

.C
/



 

135
31 41

3 5
 

  
رم کـردن  شود. در مرحله نخسـت گ ـ در سه مرحله انجام می Individual Quick Blanching (IQB)بری سریع انفرادی فرایند آنزیم «3»ـ گزینه 34

دیده مقدماتی در ظروف عـایق نگـه داشـته    شود. در مرحله دوم، محصول حرارت تا تنها سطح محصول گرم شودمواد غذایی با استفاده از بخار آب انجام می

اسـت. در نتیجـه در ایـن    داری آدیاباتیـک  های که محصول با محیط اطراف خود هیچ تبادل حرارتی نداشته باشد. مرحله دوم موسوم به نگشود، به گونهمی

شود تا ماده غذایی خنک گردد. برای این منظور برای جلوگیری یابد. مرحله سوم در صورت نیاز استفاده میمدت دما از سطح محصول به عمق آن انتقال می

 گردد تا محصول رطوبت خود را از دست ندهد.از هوای سرد اشباع استفاده می leachingاز پدیده 

  
توان به دو بخـش تقسـیم کـرد:    های بیوشیمیایی رسیدن پنیر، پروتئولیز اهمیت زیادی دارد. پروتئولیز را در این مرحله میدر بین واکنش «4»ـ گزینه 35

و کیمـوزین بـه پپتیـدهای کـوچکتر شکسـته      های شیر مثل پلاسمین های کازئین توسط آنزیمپروتئولیز اولیه و پروتئولیز ثانویه. در پروتئولیز اولیه، مسیل

کنند. پروتئـولیز  های آغازگر تا حد کمی در پروتئولیز اولیه شرکت میشود و آنزیمهای منعقد کننده انجام میها توسط آنزیمشود. پروتئولیز اولیه کازئینمی

کازئین است. در پروتئولیز ثانویه، پپتیدهای بزرگ بوسـیله  -βسمین روی کازئین و اثر پلا-SLαطور اساسی مربوط به فعالیت کیموزین روی هاولیه در پنیر ب

باشد. این تر میشوند. نقش کیموزین در این مرحله کمرنقپروتئازها و پپتیدازهای آغازگر و غیرآغازگر به پپتیدهای کوچک و آمینواسیدهای آزاد تبدیل می

 گردند.ها میها و الکلها، اندولها، آلدهیدها، فنولها، آمینیاکها منجر به تولید ترکیبات مختلفی از قبیل آمونواکنش

  
تری جهت ینیا کره استفاده شود، از فشار پای هرچه چربی به کار رفته در مخلوط بستنی بیشتر باشد و یا در صورتیکه از خامه یخ زده و «2»ـ گزینه 36

 د.گردهموژنیزاسیون استفاده می
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 37 تر است؟زني اصلي )دوم( به شربت خام مهمكدام مورد در مرحلة آهكـ 

 ي اينورت( تجزية بخشي از قندها2 انعقاد و تجمع تركيبات پروتئيني( 9

 سازي حالت اسيدي شربت خام( خنثي4 ( جداسازي بخش عمدة اسيدهاي آمينه3

 38 دهندة ميزان كدام تركيبات چغندر قند است؟عدد آبي نشانـ 

 معدني( 4 قندي غيرساكارزي( 3 ازته (2 آلي بدون ازت( 9

 39 كدام فرايند منجر به بهبود خاصيت ـCreaming ود؟شها ميدر شورتنينگ 

9 )Crystallization 2) Ripening 3 )Tempering 4 )Working 

 41 گيري تصفيه روغن چيست؟علت اصلي افزودن اسيد در مرحلة صمغـ 

 ها به سپراتور( جلوگيري از چسبيدن صمغ2 سازيسازي بهتر روغن براي مرحلة خنثيآماده( 9

 هاي نامحلول در آب( شكسته شدن صمغ4 هاي محلول در آب( شكسته شدن صمغ3

 41 د؟و آلژينات مورد استفاده قرار دا ترتيب در توليد دكسترانتوان بهها را ميكدام ميكروارگانيسمـ 

9 )Aspergillus oryzae  وAspergillus niger 

2 )Lactococcus lactis  وAspergillus niger 

3 )Bacillus coagulans  وBacillus subtilis 

4 )Leuconostoc mesenteroides  وPseudomonas aeruginosa 

 42 ـDiauxic growth curve چيست؟ 

 شود.در حضور يك منبع قند و يك منبع ازت ايجاد مي( 9

 شود.ساكاريد و يك منبع ازت آلي ايجاد مي( در حضور يك قند پلي2

 شود.( در حضور دو منبع قند در محيط كشت ايجاد مي3

 شود.و منبع ازت و ويتامين ايجاد مي( در حضور د4

 43 در فرايند توليد الكل توسط مخمر ساكرومايسس در يك محيط كشت اپتيموم كدام فاكتور نقش اساسي دارد؟ـ 

 ( خارج كردن اكسيژن از محيط كشت2 منظور تأمين اكسيژن مورد نيازافزايش عمل هم زدن به( 9

 هوادهي در فواصل منظم( 4 ( هوادهي منظم و مداوم طي تخمير3

 44 كدام پارامتر در منحني ـBurk –Line weaver  منظور محاسبة بهmax رود؟كار ميبه 

9 )


1
و  

[s]

1
  2) sk  و  3 )



1
  [s]و  4 )   [s]و  

 45 در استفاده از سولفات آمونيوم براي تنظيم ـpH مشكل احتمالي در فرايند تخمير كدام است؟ ، 

 ( افزايش سرعت مصرف كربنpH 2افزايش ( 9

 ( مصرف نيتروژن و افزايش اسيديته4 هش ويسكوزيته محيط كشت( كا3

 46 شود؟يت ثانويه محسوب ميلعنوان يك متابوكدام محصول بهـ 

 هاپيگمان( 4 اسيدهاي آمينه( 3 اسيدلاكتيك (2 هاالكل( 9

 47 شود؟ها ميكدام روش سبب بهبود قطعي راندمان يك متابوليت خاص در ميكروارگانيسمـ 

 UV( استفاده از امواج 2 هاي ژنتيكي روش (9

 ( استفاده از مواد موتانزا4 ( استفاده از امواج گاما3

 48 مؤثرترين حلال در فرايند تخريب غشاء سلولي و استخراج كدام است؟ـ 

9 )Diethyl ether 2 )DMSO 

3 )Methyl benzene 4 )Trichloromethane 
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 توان بيان داشت:با توجه به فرمول چگالي مي «2»ـ گزينه 31 
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 :پس داريم ،باشددرصد ماده خشك محلول مي از طرفي بريكس
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باشند ولي تكان داراي اهميت بيشتري ميسرعت حركت نوار نقاله و طول تونل در هواگيري با استفاده از تونل بخار، دماي اوليه محصول،  «1»گزينه ـ 31

محصول بيشتر، سرعت حركت نوار نقاله كمتر و طول تونل بيشتر باشد ميزان هواگيري خوردن ظرف تأثير حائز اهميتي ندارد، زيرا هر چقدر دماي اوليه 

 بيشتر خواهد شد.

 
 

تگاه از سه شود. اين دسهاي خمير مانند مقدار جذب آب، مقاومت خمير و ثبات خمير استفاده مياز فارينوگراف براي بررسي ويژگي« 4»گزينه  ـ.32

توان مقاومت و سفتي خمير، بازدهي و زمان گسترش، زمان اپتيمم زدن مي فكن و ثبات تشكيل شده است. از طريق فارينوگرارموستات، مخلوطقسمت ت

 د.ركخمير و درجه سست شدن خمير همچنين درصد جذب آب آرد را تعيين مي

 گيري نمود.ك مانند قابليت كشش و مقاومت خمير را اندازههاي رئولوژياي از ويژگيتوان پارهبا استفاده از دستگاه آلوئوگراف مي

 
 

كنند. وجود اين دو آنزيم پس از ختم را بررسي مي كاتالاز و پراكسيدازبراي آزمون كفايت عمل بلانچينگ، وجود يا عدم وجود دو آنزيم  «1»گزينه  ـ33

باشد. آنزيم پراكسيداز مقاومت ها ميها بيانگر نابودي آنزيمدو آنزيم مقاومت حرارتي زيادي داشته و نابودي آن نشانه عدم كفايت بلانچينگ است. اين ،عمل

 حرارتي بالاتري نسبت به آنزيم كاتالاز دارد.

 
 

 گردد:احتمال فساد در قوطي به روش زير محاسبه مي «3»گزينه ـ 34

Tزمان استريل :   a: هاي اوليهتعداد ميكروارگانيسم   bها پس از استريل كردنميكروارگانيسم د: تعدا 

T
(loga logb) ( logb) logb

D
      

16
6 8 6

2
 

logb b  2 1 

 
 

 (Polarization)پولاريزه كردن گيرد كه به روش انجام مي (Steam infusion)روش پاشيدن شير به داخل محفظه بخار تحت فشار « 3»گزينه  ـ35

ترين روش فرايند حرارتي بوده لذا براي اين روش سريعپاشند. ثانيه مي 3گراد به مدت درجه سانتي 945معروف است كه شير را به داخل محفظه بخار 

 باشد.غذاهاي حساس به حرارت مانند شير، بهترين روش مي

 
 

تري جهت ينياز فشار پازده و يا كره استفاده شود، كه از خامه يخهرچه چربي به كار رفته در مخلوط بستني بيشتر باشد و يا در صورتي« 4»گزينه  ـ36

 گردد.استفاده مي هموژنيزاسيون

 
 

كنترل آهك خور دوم و حذف عوامل  هبهترين را .باشدنوئيدين ميدهنده رنگ ملاترين وظيفه آهك خور دوم هيدروليز عوامل تشكيلمهم« 2»گزينه  ـ37

 هاست.و در نتيجه حذف مواد حاصل از تجزيه آننورت يملانوئيديني تجزيه قندهاي اهاي دهنده رنگتشكيل

 
 

 بخصوص دارازت مواداست. در صنايع قند  نيتروژن آمينه مضردهنده مقدار ( نشاندستگاه بتالايزرسنجي با روش رنگدر عدد آبي )« 2»گزينه  ـ38

 و آمينه ، اسيدهايمضر ازت تركيبات ترينمهم شود.مي گفته ازت مضر هاآن به علت همين به و دارند ملاس ايجاد در اينقش عمده نيز آمينه اسيدهاي

 .شوندملاس مي وارد و هنشد جدا تصفيه مراحل در كه پيريميدين هستند و پورين بازهاي و بتائين

 
 

بخشد. كريستاليزه سازي و عملكرد پخت، به ويژه محصولات حاوي چربي و پيه را بهبود ميخاصيت پلاستيكي، خاصيت خامه Tempering «3»گزينه  ـ39

 ، به عنوان مثال، جذب آب و هوا در خميرها.شودمي ث بهبود خامهكند، كه به نوبه خود باعرشد كريستال را پشتيباني مي Temperingآهسته در هنگام 

 
 

كه شود كامل ميگيري با استفاده از مواد شيميايي شوند عمل صمغستند و هيدراته نميبراي خارج كردن فسفاتيدهايي كه آبگريز ه «4»گزينه  ـ41

ها را توان آنشوند كه ميهاي فلزي غيرمحلول در روغن تجزيه مييدهاي آبگريز به وسيله اسيد به نمكفسفات. ها اسيدفسفريك استترين آنمعمول

 جداسازي كرد.
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رشد و تكثير  ،باشددرصد مي 6هايي كه غلظت ساكارز تا حدود داراي خاصيت اسموفيلي بوده و در محيط لوكونوستوک مزنتروئيدس« 4»گزينه  ـ41

 در توليد آلژينات كاربرد دارد. سودوموناس آئروجينوزااين ارگانيسم براي تهيه دكستران بسيار ضروري است.  ييابد. از طرفمي

 
 

يك رشد دو فازي  ديوكسيك رشدشود. كشت ايجاد مي رشد رشد ديوكسيك، به معناي رشد مضاعف، به دليل وجود دو قند در يك محيط «3»گزينه  ـ42

سوبستراي مختلف قندي )گلوكز و لاكتوز ( نشان داده ارگانيسم با استفاده از دو ميكرواست كه توسط دو منحني رشد و با يك مرحله تأخير كوتاه توسط 

سپس پس  .كندكه گلوكز از بين نرود، ترجيحاً از گلوكز استفاده مي كند، تا زمانيدر محيطي حاوي گلوكز و لاكتوز رشد مي E. coli هنگامي كه شود.مي

 .گيردكند، رشد با لاكتوز به عنوان منبع كربن از سر ميهاي مورد نياز براي استفاده از لاكتوز را سنتز مياز يك مرحله تأخير كوتاه كه طي آن باكتري آنزيم

اكتريايي در برابر زمان ترسيم شود، دو منحني رشد يكي پس از ديگري با يك مرحله تأخير كوتاه مداخله با توجه به تراكم ب E. coli اگر اين رشد دو فازي

 .ايجاد كند ديوكسيك كند تا يك منحني رشدمي

 
 

هوازي بي صورتاست. مخمرها قادر هستند به  سروزيه هاي ساكاروميسستخمير قندها توسط سويه ليد جهاني اتانول بيشتر بر پايهتو « 2»گزينه  ـ43

 شود.عث افزايش توليد الكل توسط مخمر ميكه خروج اكسيژن باهوادهي و همزدن محيط كشت باعث بالا رفت بايومس شده در صورتي .كننداختياري، رشد 

 
 

از سينتيك آنزيم است كه  Line weaver - Burk وگانه( نمايش گرافيكي معادله)يا طرح متقابل د Line weaver - Burk نمودار «1»گزينه  ـ44

 شود.ها استفاده ميتوصيف شده است. از اين طرح براي مقايسه چگونگي عملكرد مهاركنندگي آنزيم Burk توسط هانس لاين ويور و دين

m m

max[S] max max

K [S] K
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  
 

1 1 1

 
 

 

كمبود شود. مهمترين مشكل استفاده از آمونيوم سولفات در هاي آمونيوم باعث ايجاد محيط اسيدي ميسولفات آمونيوم با توليد يون «4»گزينه  ـ45

 نيتروژن است.

 
 

خلاف كنند. برشركت نمي جاندارهستند كه به طور مستقيم در مراحل رشد و نمو يا توليد مثل يك  تركيبات آلي هاي ثانويهمتابوليت« 4»گزينه  ـ46

شود، اما ممكن است در دراز مدت سبب اختلال در بقاي موجود زنده، باروري يا منجر نمي ياختههاي ثانويه به مرگ فوري ، غيبت متابوليتهاي اوليهمتابوليت

 ،دهندههاي ثانويه به عنوان دارو، مواد شيميايي، چاشني، رنگاكثر متابوليت .هاي ظاهري آن گردد يا ممكن است هيچ تغيير مشهودي را سبب نشودويژگي

 .رودبه كار مي هاي ضروريو روغن UV اكسيدان، محافظافشان، آنتيكننده حيوانات گردهتركيبات پيامرسان و همچنين جذب، كش زيستيآفت

 
 

باشد در ها ميكروارگانيسمهاي ميروشي قطعي براي بهبود راندمان متابوليت گذاردميروي ژن مدنظر اثر  به دليل اينكه دقيقاً روش ژنتيكي «1»گزينه  ـ47

 كنند.صورتي كه سه روش ديگر به صورت تصادفي عمل مي

 
 

است. شكل ظاهري اين  671كم يك تركيب شيميايي با شناسه پاب(Dimethyl Sulfoxide: DMSO) متيل سولفواكسيد دي« 2»گزينه  ـ48

بسياري آلي براي تركيب قطبي قوي بوده و حلال ايدهمتيل سولفوكسيد يك  دي .شوديك قطبي محسوب ميرنگ است و يك حلال آپروتتركيب، مايع بي

ماكولوژيك رود. موارد مصرف دي متيل سولفوكسايد: دي متيل سولفوكسايد داراي طيف وسيعي از اثرات فارارگانيك به شمار مياز تركيبات ارگانيك و غير

 .باشدهاي آزاد ميعروق و برداشت راديكال نشاد نمودگ و حسي موضعيبي ،ضد التهاباثرات ، از قبيل نفوذ به غشاء

 
 

max :ها استيك مدل رياضي براي رشد ميكروارگانيسم  Monodمعادله« 3»گزينه  ـ49
[s]

ks [s]
  


  

 
 

زا از كروموزوم در سلول وجود كوچكي است كه مجDNA پلاسميد مولكول د. نقرار دار پلاسميدهاي ثانويه در نده متابوليتكنهاي كدژن «1»گزينه ـ 51

هاي از پلاسميدها در مهندسي ژنتيك براي تكثير يا بيان ژن يا ژن .گيردمستقل از ژنوفور انجام مي سازي پلاسميدها در سيتوپلاسم و بطورهمانندرد. دا

داراي يك ژن مقاومت آنتي بيوتيكي )براي  كنند. اين نوع از پلاسميدها معمولاًشود. براي اين كار، ژن مورد نظر را وارد پلاسميد ميفاده ميخاصي است

هاي يمغربالگري( و يك جايگاه كلونينگ چندگانه است. جايگاه كلونينگ چندگانه، قطعه كوچكي از پلاسميد است كه داراي چند جايگاه برش براي آنز

 .شود كه قطعه يا ژن دلخواه به راحتي وارد پلاسميد شودمحدودالاثر مختلف است. اين كار سبب مي

  

https://fa.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%AA%D8%A7%D8%A8%D9%88%D9%84%DB%8C%D8%AA
https://fa.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%AA%D8%A7%D8%A8%D9%88%D9%84%DB%8C%D8%AA
https://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%AC%D8%A7%D9%86%D8%AF%D8%A7%D8%B1
https://fa.wikipedia.org/wiki/%D8%AC%D8%A7%D9%86%D8%AF%D8%A7%D8%B1
https://fa.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%AA%D8%A7%D8%A8%D9%88%D9%84%DB%8C%D8%AA_%D8%A7%D9%88%D9%84%DB%8C%D9%87
https://fa.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%AA%D8%A7%D8%A8%D9%88%D9%84%DB%8C%D8%AA_%D8%A7%D9%88%D9%84%DB%8C%D9%87
https://fa.wikipedia.org/wiki/%D9%85%D8%AA%D8%A7%D8%A8%D9%88%D9%84%DB%8C%D8%AA_%D8%A7%D9%88%D9%84%DB%8C%D9%87
https://fa.wikipedia.org/wiki/%DB%8C%D8%A7%D8%AE%D8%AA%D9%87
https://fa.wikipedia.org/wiki/%DB%8C%D8%A7%D8%AE%D8%AA%D9%87
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 43 يسم به عنوانكدام ميكروارگانـGRAS  ؟شودميدر ميكروبيولوژي صنعتي استفاده  
1 (Aspergillus niger   2 (Bacillus cereus  3 (Escherichia coli  4 (Yersinia sp.  
 44 پديدهـDiauxic Growth هاي كشت ميكروبي است كه در آن .................حيطاي در مپديده  

  دو منبع كربن وجود داشته باشد.) 2    دو منبع ازت وجود داشته باشد.) 1
  يك منبع پروتئيني و يك منبع معدني وجود داشته باشد.) 4  يك منبع كربن و يك منبع ازت وجود داشته باشد.) 3
 45 ؟شودمير فرمانتورها محسوب هاي رايج دكدام مورد معايب ضدكفـ  

  حلاليت كم و نياز به يك حامل) 4  مقاومت حرارتي ضعيف) 3  كشش سطحي بالا و عملكرد سريع) 2  وزن مولكولي كم) 1
 46 افتد؟ويسكوزيته ساختماني براي كدام نوع محصول اتفاق ميـ  

  ماست) 4  شيره) 3  پنير) 2  ارده) 1
 47 سايزر در پليمرها چيست؟دليل استفاده از پلاستي ـ  

  پذيريفرم) 4  پذيريبرگشت) 3  مقاومت در برابر كشش) 2  ش خاصيت الاستيسيتهيافزا) 1
 48 ـ»Yield stress «مربوط به كدام خصوصيت است؟  

  ويسكو الاستيك) 4  سودو پلاستيك) 3  پلاستيك) 2  الاستيك) 1
 49 تيك است؟كدام حالت، خصوصيت بينگهام پلاسـ  

Shearمنحني رابطه) 1 stress to Shear Strain از صفر شروع نشده و بعد ازYield shear stress .خطي باشد  
Stressمنحني) 2 to Strain.از صفر شروع نشده و بعد حالت افقي داشته باشد  
Stressمنحني) 3 to Shear Strain .ابتدا خطي و بعد منحني شود  
Shearمنحني) 4 Stress to Strain .ابتدا خطي بعد منحني شود  
 50 ؟نيستكدام فاكتور در ارزيابي رنگ مؤثر ـ  

  نوع جسم) 4  فرم جسم) 3  منبع نور) 2  دتكتور) 1
 51 ـمـي تفاوت در كدام خصوصيت  اي سوياي قابل عرضه در بازار بود،مقدار مدول الاستيسيته لوبياي چيتي قابل عرضه در بازار دو برابر لوبيـ   دتوان

  باعث اين اختلاف شده باشد؟
  شكل) 4  دانسيته) 3  تركيبات) 2  اندازه) 1
 52 ؟كندميدستگاه فالينگ نامبر براساس كدام مورد كار ـ  

  نزيم فيتازآكاهش ويسكوزيته در اثر فعاليت ) 2  انعقاد گلوتن و كاهش كانزيستانسي ژل آرد) 1
  حل شدن تركيبات آرد در آب و توليد نوعي ژل) 4  در اثر فعاليت آلفا آميلاز كاهش ويسكوزيته) 3
 53 مفهوم دو واژه ـStorage modulus  وLoss modulus كدام است؟ ترتيب (از راست به چپ)به  

  خاصيت انبارماني و تلفات انباري) 2    تلف كردن انرژي و حفظ انرژي) 1
  خصوصيت الاستيك و ويسكوز داشتن) 4  وز و الاستيك داشتنكخصوصيت ويس) 3
 54 يك از عوامل زير دارد؟ويسكوزيته شربت ساكارز، وابستگي بيشتري به كدامـ  

  زمان) 4  سرعت برشي) 3  فشار) 2  دما) 1
 55 ؟شودميتفاده شده و نشاسته بلوري باقيمانده، اساز كدام روش براي تعيين درصد نشاسته ژلاتينهـ  

1 (AAS   2 (FT IR   3 (NMR  4 (XRD  
 56 در تكنيكـICP AES با دماي( K)1   در مقايسه با شـعله(C H N O)2 2 )بـا دمـاي   2 K)3       شـدت خطـوط نشـري و ميـزان

  كدام است؟ ترتيببهيونيزاسيون 
  كمتر و كمتر) 4  كمتر و بيشتر) 3  بيشتر و كمتر) 2  بيشتر و بيشتر) 1
 57 تر براي كاهش پهناي پيك، كدام است؟ها در كروماتوگرام زياد باشد، روش مناسباگر پهناي پيكـ  

  سرعت حركت كاغذ ثبات افزايش يابد.) 2    ايش دوباره تكرار شود.آزم) 1
  مقدار كمتري از نمونه تزريق شود.) 4  حساسيت آشكارساز كاهش يابد.) 3
 58 تر است؟، كدام روش كروماتوگرافي مناسبـ متيل پنتان3ـ متيل پنتان و 2براي جداسازي ـ  

    اتوگرافي جذب سطحيكروم) 2  كروماتوگرافي مايع با كارايي بالا) 1
    كروماتوگرافي طرد اندازه) 4  كروماتوگرافي با سيال فوق بحراني) 3
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 59 ؟گيردميهاي غذايي مورد استفاده قرار هاي گياهي در فرآوردهص استروليكدام تكنيك براي تشخـ  
1 (AES   2 (PCR   3 (GC   4 (HPLC   
 60 متر براي جداسازي دو گونهسانتي 25يك ستون كروماتوگرافي به طول ـA وB استفاده شده است. مقدارN  25    1/و قدرت تفكيك 25 

Rs)دست آمده است. حداقل طول ستون براي تفكيك مناسببه / ) 1   متر بايد باشد؟چند سانتي 5
1 (3   2 (36  3 (/37 5   4 (4   
 61 مان رسيدن به آشكارساز، كدام است؟هاي مختلف براساس زترتيب جداسازي گونهـ  

  هاي داراي بار همنام با الكترود مقصدهاي خنثي، گونههاي داراي بار غيرهمنام با الكترود مقصد، گونهگونه) 1
  هاي داراي بار همنامهاي داراي بار غيرهمنام، گونهگونه) 2
  هاي خنثيهاي باردار، گونهگونه) 3
  اردارهاي بهاي خنثي، گونهگونه) 4
 62 اگر تركيبي با فرمولـCH CH CH CH 3 2 nm2در طول موج 2         جذب داشته باشد، انتظار داريـد كـه بيشـينه جـذب ايـن تركيـب

CH CH CH CH  2   يابد؟جا شود و شدت آن نسبت به تركيب اول چگونه تغيير ميهايي جابهموج چه طول به طرف 2
  قرمز، شدت كمتر) 4  شدت بيشتر ،قرمز) 3  آبي، شدت بيشتر) 2  آبي، شدت كمتر) 1
 63 مفهوم ـeffEffective diffusivity (D   در انتقال جرم چيست؟ (

  سازي شده است.خاصيت انتقالي كلي است كه براي استفاده در انتقال جرم، ساده) 1
  .دهدميورت نشر اتمي رخ حداكثر ضريب انتشار جرم كه معمولاً به ص) 2
  .دهدميينگي رخ اينكه همه انتقال جرم از طريق مويضريب انتشار (نفوذ) مؤثر است، با فرض ) 3
  .دهدميضريب انتشار (نفوذ) مؤثر است، با فرض اينكه فقط جزئي از انتقال جرم از طريق شيب غلظت رخ ) 4
 64 ؟دكنميتعريف زير براي كدام عدد بدون بعد صدق ـ  

  ».ز طريق هدايتي در مرز سيستمايافته جايي به گرماي انتقاليافته از طريق جابهعبارت است از نسبت گرماي انتقال«
  ناست) 4  گراشوف) 3  عكس بايوت) 2  بايوت) 1
 65 هاي انتقال حرارت و جرم، به جاي اعداد بدون بعد رينولدز با توجه به اصل تشابه بين پديدهـReناسلت ،Nu و پرانتلPr انتقال حـرارت،   رد

  در انتقال جرم، قابل استفاده هستند؟ ترتيب از راست به چپبهكدام اعداد بدون بعد 
1 (Sh , Pe  وSc   2 (Sc , Pe  وSh  3 (Sh , Re  وSc  4 (Sc , Re  وSh  
 66 ترين كاربرد رابطهمهمـm nSh CRe Sc در محاسبه كدام مورد است؟  

  ضريب انتشار مؤثر رطوبت) 4  ضريب انتقال جرم هدايتي) 3  جاييضريب انتقال جرم جابه) 2  مشخصه ماده غذايي بعد) 1

 67 دماي درون اتاقيـC2  جايي هواي داخل اتاقو ضريب انتقال حرارت جابهw
m . C25  اي به مساحتاست. اتاق، پنجره شيشهm22   دارد كـه

Jاست. اگر ميزان انتقال حرارت از پنجره به بيرون C5دماي سطح بيروني شيشه
s

1     و شرايط پايا برقرار باشد، ضخامت شيشه برحسب متـر كـدام

/wاست؟ (ضريب هدايت حرارتي شيشه
m. C

4   (.است  

1 (/ 1   2 (/ 12  3 (/ 2  4 (/   6  
 68 ؟كندميكدام مقاومت در مقابل انتقال جرم و حرارت اهميت پيدا  ،موادغذاييدر مرحله نرخ نزولي خشك كردن ـ  

    مقاومت خارجي) 2    ت داخليمقاوم) 1
  مقاومت داخلي و مقاومت خارجي) 4  نه مقاومت داخلي و نه مقاومت خارجي) 3
 69 هرگاه در يك فرايند حرارتي در صنايع غذايي، عدد فوريهـ(FO) يابد؟افزايش مي تر از يك باشد، كدام موردبزرگ  

  ذخيره حرارتي) 4  جاييانتقال حرارت جابه) 3  قال حرارت تابشيانت) 2  انتقال حرارت هدايتي) 1
 70 شتر از انتشار مولكولي حرارت باشد، كدام مورد درست است؟، انتشار مولكولي مومنتوم خيلي بيهرگاه در يك فرايند حرارتي در صنايع غذاييـ  

  يك است. تر ازعدد ناسلت خيلي كوچك) 2  تر از يك است.عدد ناسلت خيلي بزرگ) 1
  تر از يك است.عدد پرانتل خيلي كوچك) 4  تر از يك است.عدد پرانتل خيلي بزرگ) 3
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ي هاباكتريي كمي از ها. تنها گونهگرددميكوردلان يك پلي ساكاريد خارج سلولي نامحلول در آب است كه توسط ميكروارگانيسمها توليد   »2«ـ گزينه 41
گزارش شده اند كه قادر به توليد اين  Agrobacteriumي ها) و گونهAgrobacteriumخانواده  (جديداً Alcaligenes faecalisخانواده وابسته به 

  پلي ساكاريد خطي ميباشند.
  

  و همزمان محيط كشت  شوندمييوراكتور اضافه كشت پيوسته يك فرايند مداوم است كه در آن مواد مغذي به طور پيوسته به ب  »1«ـ گزينه 42
مشكل باشد و پردازش پايين دست  دتوانمي. در كشت مداوم، در فرايند كشت طولاني مدت، نگهداري عقيمي دوشمي(حاوي سلولها و متابوليتها) حذف 

  و جهش تصادفي نيز بالاست. لش برانگيز باشد. همچنين احتمال آلودگي ميكروبياچ دتوانمي
  

 يمنيبه عنوان ا ي(به طور كل GRAS ايمصارف خاص  يبرا FDAباشند كه توسط  »ييغذا يهايافزودن«غذا ممكن است  باتيترك  »1«ـ گزينه 43
 طيت كارشناسان واجد شراآن بر اساس نظرا يمنيا يكل صيباشد كه تشخ GRASممكن است  يماده تنها در صورت كيشده اند.  دييأ) تدشومي شناخته

كننده آنتي بيوتيك باشند. آسپرژيلوس نايجر به عنوان زا و توليدايد سمي، بيماريبميكروارگانيسمهاي مورد استفاده نيز ن باشد. ماده يمنيا يابيارز يبرا
  در ميكروبيولوژي صنعتي شناخته شده است. GRASميكروارگانيسم 

  
، رشد نمايي دو فازي را شوندمياي است كه به موجب آن جمعيت ميكروارگانيسمها، وقتي با دو منبع كربن ارائه رشد ديوكسيك پديده  »2«زينه ـ گ44

كه  شودمي. منحني رشد ديوكسيك به منحني رشد توليد شده توسط ارگانيسمي اطلاق شودميخيري رشد حداقلي قطع أنشان ميدهند كه با يك فاز ت
  داراي دو پيك رشد است.

  
به علت اينكه بسياري از ضد كفها حلاليت كمي دارند، به حاملهايي نظير روغن پارافين يا روغن كرچك نياز دارند كه اين حاملها نيز   »4«ـ گزينه 45

  ممكن است متابوليزه شوند و بر فرايند تخمير اثر منفي بگذارند.
  

است به م. آب اندازي در شودمياندازي است كه در واقع به ظهور سرم يا آب پنير در سطح ماست اطلاق يكي از معايب عمده ماست، آب  »4«ـ گزينه 46
. گرددميخروج آن از ماست  كه منجر به كاهش قدرت اتصال پروتئينهاي سرم آب پنير ودهد ميدليل چروكيدگي ساختار سه بعدي شبكه پروتئيني رخ 

  مانع آب اندازي ماست شد. توانمي هاكه با استفاده از پايدار كننده گرددميباعث تغيير در ويسكوزيته آن نيز  ،همين تغيير در ساختار ماست
  

هستند كه خاصيت ارتجاعي يك ماده را  ـعمدتاً فتالات  ـرنگ و بدون بو ، استرهاي بيهايا نرم كننده  (plasticizers)سايزرها پلاستي  »4«ـ گزينه 47
و در   PVC پذيري پليمرپلاستي سايزر باعث انعطاف پذيري و قابليت خم ).(PVC) دهند (به عنوان مثال پلاستي سايزر پلي وينيل كلرايدمي افزايش

  .ا فناوري به كار روندير طيف وسيعي از كاربردهاي صنعتي اين تركيبات د شودمي . اين ويژگي باعثشودمي نتيجه فرم پذيري پليمر
  

نمايد ولي بعد از رسيدن به تنش تسليم از خود تغيير شكل ي با اعمال تنش برشي در ابتدا شروع به حركت نميلپلاستيك هرشل بالك  »2«ـ گزينه 48
ن سيال عبارتند از خمير ايي از ايهها خطي نخواهد بود و شبيه سيال سودوپلاستيك است. نمونهولي منحني تنش برشي به كرنش برشي آن دهدمينشان 

  ماهي و خمير كشمش.
  

و  دهدمينمايد و بعد از رسيدن به تنش تسليم از خود تغيير شكل نشان سيال بينگهام با اعمال تنش برشي در ابتدا شروع به حركت نمي  »1«ـ گزينه 49
  يي از اين سيال عبارتند از خمير دندان و كچاپ گوجه فرنگي.هاهد بود. نمونهكرنش برشي خطي خواصورت بعد از آن منحني تنش برشي به 

  
اي، طعم و خواص عملكردي ماده غذايي مبين ارزش تغذيه است. اگرچه رنگ ضرورتاً موادغذاييي كيفي هارنگ يكي از مهمترين مشخصه  »3«ـ گزينه 50

ثر در ارزيابي رنگ منبع نور، . از جمله فاكتورهاي مؤگيردميرنگ آن قرار  تأثيرمحصول توسط مصرف كننده بسيار تحت  نيست، اما ميزان پذيرش يك
  باشند.مي دتكتور و نوع جسم

  
  منحني تنش به كرنش را رسم نماييم، نسبت تنش به كرنش در محدوده الاستيك را مدول يانگ يا الاستيسيته گويند. يعني اگر   »2«ـ گزينه 51

ها كه وابسته به تركيبات آن است استفاده نسبت تنش به كرنش در محدوده خطي مد نظر خواهد بود. از مدول يانگ براي مقايسه سفتي و سختي بافت
  تر خواهد بود.تر باشد، بافت سفت. بديهي است كه هرچه سيب منحني يعني مدول يانگ بزرگشودمي

  
فالينگ نامبر عبارت است از زمان لازم برحسب ثانيه براي سقوط همزن ويسكومتر در يك فاصله مشخص در مخلوط زن داخل ويسكومتر،   »3«ـ گزينه 52

ياتي از آرد كه روي محصول نهايي آن . كيفيت آرد عبارت است از مشخصات و خصوصباشدميآنزيم آلفا آميلاز در حال تبديل شدن به مايع  تأثيركه تحت 
  ثر باشد.كيفيت محصولات تهيه شده از آن مؤ و
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  تعريف شده است.  ("G)و مدول اتلاف يا ويسكوز  ('G) يا الاستيكاي در رئومترهاي نوساني دو پارامتر مشهور مدول ذخيره  »4«ـ گزينه 53
و اي هاي ديناميك با توجه به مقادير مدولهاي ذخيرهستيك و مدول اتلاف براي مواد ويسكوز حداكثر خواهد بود. در آزمونبراي مواد الااي مدول ذخيره

اي يي چون ژلههااتلاف و چگونگي تغييرات آنها به كرنش، فركانس، دما و يا زمان اطلاعات بسيار ارزشمندي براي توصيف مواد ويسكوالاستيك و پديده
  .گيردميد، ذوب، پايداري امولسيون و غيره در دسترس قرار شدن، انعقا

  
به طور كلي عواملي از قبيل نوع سيال و تركيب شيميايي آن، غلظت و و زن مولكولي اجزاي محلول، درجه حرارت، فشار، نوع و مقدار مواد   »1«ـ گزينه 54

را دارد. ويسكوزيته تمام  تأثيرهستند. مطالعات نشان داده است كه از ميان عوامل موثر بر ويسكوزيته دما بيشترين گذار تأثيرمعلق بر ويسكوزيته سيالات 
  يابد.مي مايعات با افزايش دما كاهش

  
و خصوصيات  فازوع مواد و همچنين ، يك تكنيك سريع آناليزي است كه براي تشخيص ن(XRD) طيف سنجي پراش پرتو ايكس  »4«ـ گزينه 55

ها تهيه شده شده باشند يا فيلمي يكنواخت از آن همگنو  پودر. براي انجام اين آناليز، مواد بايد به خوبي رودميآن به كار  (خصوصيات فيزيكي) كريستالي
   .كاربرد شاياني دارد شناسيزيست، علم مواد، مهندسي و محيط زيست، زمين شناسيهاي مختلف، مانند در شناخت مواد در زمينه XRD باشد. آناليز

مانند فشار، و براي تجربه خواص ساختماني  باشدميي موجود در مواد جامد و پودري راين روش يك تكنيك مناسب و غيرمخرب براي شناسايي فازهاي بلو
. نشاسته شوندميي نشاسته كه به طور جزئي، بلوري هستند، به وسيله پراش پرتو ايكس مشخص ها. دانهرودمياندازه ذرات، تركيب فاز و جهت يابي بلور به كار 

  به وسيله تكنيك پراش اشعه ايكس بررسي كرد. توانمي. اين تغييرات را شودميدر نان تازه به صورت آمورف است، ولي به آهستگي طي نگهداري دوباره بلوري 
  

مين توان لازم براي يونيزاسيون و ايجاد پلاسما أروش از يك ميدان الكتريكي جهت ت در اين  :ICP-AESطيف سنجي انتشار اتمي   »1«ـ گزينه 56
بور يك جريان الكتريكي بين سه الكترود، شامل دو الكترود آندي از جنس گرافيت و يك شود. در شكل متداول آن، پلاسما جريان مستقيم از عاستفاده مي

شود. با عبور گاز آرگون از آند به كاتد جريان الكتريكي ايجاد شده و باعث اند ايجاد ميشكل در كنار هم قرار گرفته Y كاتد از جنس تنگستن كه با آرايش
  .نيتروس اكسايد شدت خطوط نشري و ميزان يونيزاسيون بيشتر استـ  در مقايسه با شعله استيلن ICP-AESتكنيك  در .گرددهاي آرگون مييونيزاسيون اتم

  
قدار زياد نمونه م به دارد كه اندازه نمونه مناسب باشد و به صورت توپي از بخار وارد شود؛ تزريق آهسته بستگيستون به اين  تزريق كارايي  »4«ـ گزينه 57

  .شودميي كروماتوگرام ها. تزريق مقدار كم نمونه باعث تفكيك بهتر پيكشودميسبب پهن شدن نوار و كاهش تفكيك 
  

روماتوگرافي جذب . در كگيردميكروماتوگرافي جذب سطحي بر مبناي تفاوت در جذب سطحي اجزاي فاز متحرك و فاز ساكن صورت   »2«ـ گزينه 58
جامد ـ  عسطحي، فاز متحرك مايع (حلال مانند هگزان) و فاز ساكن جامد (مانند آلومين يا سيليكاژل) است. بنابراين نوع خاصي از كروماتوگرافي ماي

باشيم از اين روش جهت جداسازي و ي عاملي يكسان اما متفاوت از لحاظ فضايي مانند ايزومرهاي ساختاري داشته ها. اگر تركيباتي با گروهشودميمحسوب 
  متيل پنتان ايزومر ساختاري هستند.ـ  3متيل پنتان و ـ  2. شودميشناسايي استفاده 

  
ها مشاهده و قارچطور طبيعي در گياهان و حيوانات ها بههاي ارگانيك هستند. آن(استروئيد الكل) زيرگروهي از مولكول هاسترولا  »3«ـ گزينه 59
هاي حيواني، عنصري حياتي و كاربردي است و به عنوان يك پيش ماده ست كه براي ساختار سلولهاترين نوع استرولشده. كلسترول شناختهشوندمي

ليل استرول ازي در تجزيه و تحاستفاده از كروماتوگرافي گ .شودميهاي استروئيدي به كار برده هاي در چربي و هورمونهاي محلولضروري براي ويتامين
انجام شد. براي شناسايي و تعيين ميزان اسيدهاي  1982 توسط ماتسوموتو و همكارانش در سال گيرياندازهكه براي اولين بار اين  نقش تعيين كننده دارد

ميزان اشباع و غيراشباع بودن آنها قابل و اي چرب . با اين تكنيك نوع اسيدهشودمي چرب موجود در مواد خوراكي از تكنيك گروماتوگرافي گازي استفاده
  .است گيرياندازه

  
  :شودميرابطه مستقيم دارد. ارتفاع طبقات از فرمول زير محاسبه  (N)با جذر تعداد بشقابك  s(R(قدرت تفكيك   »2«ـ گزينه 60
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ي داراي بارهاي هاكه در ابتدا گونه شودميي مختلف تركيب تزريق شده با توجه به نوع الكترود و ستون مشخص هاترتيب جداسازي گونه  »1«ـ گزينه 61
  .شوندميي هم نام با الكترود مقصد جداسازي هاي خنثي و سپس گونههاناهمنام با الكترود مقصد، سپس گونه

  
. طول موج بلندتر شده و گيردميدر مولكولهايي كه چند پيوند دوگانه مزدوج دارند فاصله تراز خيلي كمتر است و انتقال به راحتي صورت   »3«ـ گزينه 62

  .كندمير حلالهاي قطبي تر طول موج به سمت قرمز و شدت بيشتر تغيير . دكندميي قرمز انتقال پيدا هابه سمت طول موج
  

. انتقال جرم هم شامل نفوذ جرم در مقياس گيردميثر بطور كلي در انتقال جرم براي بيان خاصيت انتقال كلي مورد استفاده قرار ؤنفوذ م  »1«ـ گزينه 63
  جرم در اثر جريانهاي جابجايي است. مولكولي و هم جابجايي توده

  
(جابه جايي) به گرماي  كه در انتقال حرارت مبين نسبت گرماي انتقال يافته از طريق همرفت باشدميبدون بعد  دعدد ناسلت يك عد  »4«ـ گزينه 64

دد ناسلتي كه به يك نزديك باشد، به معناي آن است كه انتقال حرارت هدايتي و . عباشدميانتقال يافته از طريق رسانش (يا هدايتي) در مرز سيستم 
  تر نشان دهنده انتقال حرارت جابجايي بيشتر هستند.جابجايي به هم نزديك هستند. اعداد ناسلت بزرگ

  
  يگر فرض شوند، در اين صورت به جاي اعداد رينولدز و ناسلت و پرانتل، اگر پروفيلهاي بدون بعد سرعت، دما و غلظت مشابه يكد  »3«ـ گزينه 65

  از اعداد رينولدز و شروود و اشميت در معادلات انتقال جرم استفاده نمود. توانميدر معادلات انتقال حرارت به ترتيب 
  

كه در علم انتقال جرم نشان دهنده نسبت ميزان  باشدمييك عدد بدون بعد  شودميال جرم نيز شناخته عدد شروود كه با نام عدد ناسلت در انتق  »2«ـ گزينه 66
    .باشدمي جاييجابهدر محاسبه ضريب انتقال جرم  سؤال. مهمترين كاربرد رابطه مطرح شده در باشدميانتقال جرم از طريق همرفتي به نفوذپذيري جرمي 

  
  »2«ـ گزينه 67
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. اين دوره خشك كردن از محتواي رطوبت شودميقسمتي از رطوبت ماده غذايي، در دوره خشك كردن با سرعت نزولي از آن خارج   »4«ـ گزينه 68

دلي كاهش يابد ادامه خواهد داشت. حين اين دوره از خشك كردن، دماي محصول شروع به اكه رطوبت به محتواي رطوبت تعبحراني شروع شده و تا زماني 
كردن  افزايش به مقاديري بالاتر از دماي حباب مرطوب نموده و نفوذ رطوبت از ساختار داخلي محصول نيز به عنوان فاكتور كنترل كننده سرعت خشك

راين، معادلات مورد استفاده جهت توصيف فرايند نفوذ رطوبت، به شكل محصول بستگي دارد. در مرحله سرعت نزولي خشك كردن . علاوه بشودميمطرح 
  مقاومت داخلي و خارجي در انتقال جرم و حرارت اهميت دارند.

  
ي ورشدت جريان حرارتي است. چون ني Q. در اين رابطه شودمي طريق هدايتي استفاده بطور كلي قانون فوريه براي توصيف انتقال حرارت از  »1«ـ گزينه 69

(اختلاف دما) است و مقاومت در برابر حرارت رابطه مستقيم با فاصله بين دو  Δtمحركه انتقال حرارت به روش هدايتي اختلاف دما است پس پتانسيل حرارتي 

Xانتقال حرارت هدايتي و سطح انتقال حرارت دارد پس مقاومت حرارتي از رابطهبا ضريب  و رابطه معكوس (X)نقطه گرم و سرد 

KA
  .شودميمحاسبه  

KA
t

X
   عدد فوريه  

  
يك سيستم، برابر با مجموع نيروهاي  (Linear Momentum) »مومنتوم خطي«كه نرخ زماني تغييرات  كندميقانون دوم نيوتن بيان   »3«ـ گزينه 70

. مومنتوم خطي يا تكانه خطي به صورت كلي برابر با حاصل ضرب جرم يك جسم در سرعت آن تعريف شوندمياست كه به آن سيستم وارد  خارجي
تر از يك خواهد بود. (عدد اشميت و ولي حرارت باشد، عدد پرانتل خيلي بزرگهرگاه در يك فرايند حرارتي انتشار مومنتوم بيشتر از انتشار مولك .شودمي

 پرانتل معادل يكديگر هستند).

prN    
  

فوذ حرارت . اين عدد نسبت نفوذ مولكولي مومنتوم به نباشدميعدد بدون بعد پرانتل بيانگر ضخامت لايه مرزي هيدروديناميك نسبت به لايه مرزي حرارتي 
 .دهدميرا نشان 

  

  نفوذ مولكولي مومنتوم
 نفوذ مولكولي حرارت
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